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七下生物期末必考易错知识点判断60道

1. 食物中的淀粉在口腔中就开始被消化（ √ ）

【解析】唾液淀粉酶在口腔中将淀粉分解为麦芽糖，属于化学性消化的起始阶段。

2. 维生素是人体主要的供能物质（ × ）

【解析】糖类、脂肪、蛋白质是供能物质，维生素不供能，但参与代谢调节。

3. 动脉中一定流动脉血，静脉中一定流静脉血（ × ）

【解析】肺动脉中流静脉血（含氧低），肺静脉中流动脉血（含氧高）。

4. 血液凝固后，血浆中的纤维蛋白原转变为纤维蛋白（ √ ）

【解析】血液凝固是血浆蛋白（纤维蛋白原）在凝血酶作用下形成纤维蛋白网，包裹血细胞。

5. 肾小球和肾小囊内壁的过滤作用形成原尿，原尿中含有葡萄糖和蛋白质（ × ）

【解析】原尿中不含大分子蛋白质（因肾小球滤过膜的屏障作用），但含葡萄糖。

6. 近视眼是由于晶状体曲度过大或眼球前后径过长，导致物像落在视网膜前方（ √ ）

【解析】近视需配戴凹透镜矫正，使物像后移至视网膜。

7. 反射弧的效应器一定是肌肉（ × ）

【解析】效应器可以是肌肉或腺体（如唾液腺分泌唾液）。

8. 植物通过蒸腾作用散失大量水分，对植物而言是一种浪费（ × ）

【解析】蒸腾作用促进水分和无机盐运输、降低叶片温度、增加大气湿度。

9. 光合作用的场所是叶绿体，因此所有绿色植物细胞都能进行光合作用（ × ）

【解析】只有含叶绿体的细胞（如叶肉细胞）能光合，根细胞无叶绿体。

10. 呼吸作用释放的能量全部用于植物生命活动（ × ）

【解析】呼吸作用释放的能量大部分以热能散失，少部分用于生命活动。

11. 胎儿通过胎盘和脐带与母体进行物质交换（ √ ）

【解析】胎盘是胎儿与母体物质交换的器官，脐带连接胎儿与胎盘。

12. 动脉血是含氧丰富的血，静脉血是含氧少的血（ √ ）

【解析】动脉血含氧高、颜色鲜红；静脉血含氧低、颜色暗红。

13. 神经调节的基本方式是反射，反射必须通过反射弧完成（ √ ）

【解析】反射弧包括感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器。

14. 种子萌发时，胚芽发育成茎和叶，胚轴发育成连接茎和根的部分（ √ ）

【解析】胚芽→茎和叶；胚轴→连接茎和根；胚根→根；子叶提供营养。

15. 植物生长需要量最多的无机盐是氮、磷、钾（ √ ）

【解析】氮→促进细胞分裂生长；磷→促进开花结果；钾→增强抗逆性。

16. 蒸腾作用能提高大气湿度，增加降水（ √ ）

【解析】植物通过蒸腾作用释放水蒸气，参与水循环。

17. 肾单位是肾脏结构和功能的基本单位（ √ ）

【解析】肾单位由肾小球、肾小囊和肾小管组成。

18. 人体内最大的消化腺是肝脏，分泌胆汁不含消化酶（ √ ）

【解析】胆汁乳化脂肪，促进脂肪消化。

19. 心脏的四个腔中，左心房与肺静脉相连，左心室与主动脉相连（ √ ）

【解析】左心房→肺静脉（动脉血）；左心室→主动脉（动脉血）。

20. 条件反射是在非条件反射的基础上，通过后天学习形成的（ √ ）

【解析】如“谈虎色变”是条件反射，“膝跳反射”是非条件反射。

21. 小肠是消化和吸收的主要场所，因为小肠内表面有许多环形皱襞和小肠绒毛（ √ ）

【解析】环形皱襞和小肠绒毛增大吸收面积，肠液、胰液、胆汁在此消化食物。

22. 呼吸作用的实质是分解有机物，释放能量（ √ ）

【解析】呼吸作用公式：有机物 + 氧 → 二氧化碳 + 水 + 能量。

23. 尿液的形成包括肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用（ √ ）

【解析】过滤形成原尿，重吸收回收葡萄糖、水、无机盐等。

24. 植物通过光合作用制造有机物，同时释放氧气（ √ ）

【解析】光合作用公式：二氧化碳 + 水 → 有机物 + 氧（光能）。

25. 神经元是神经系统结构和功能的基本单位，包括细胞体和突起（ √ ）

【解析】突起包括树突（接收信息）和轴突（传递信息）。

26. 血液由血浆和血细胞组成，血细胞包括红细胞、白细胞和血小板（ √ ）

【解析】红细胞运输氧，白细胞防御，血小板止血。

27. 绿色植物通过蒸腾作用参与生物圈的水循环（ √ ）

【解析】植物蒸腾作用释放的水蒸气进入大气，形成降水。

28. 反射弧中，如果传入神经受损，则既无感觉又无反应（ √ ）

【解析】传入神经负责传递刺激信号至神经中枢。

29. 种子萌发时，首先突破种皮的是胚根（ √ ）

【解析】胚根发育为根，胚芽发育为茎和叶。

30. 光合作用必须在光下进行，呼吸作用有光无光均可进行（ √ ）

【解析】光合作用依赖光能，呼吸作用是细胞随时进行的代谢活动。

31. 人体排尿不仅排出废物，还能调节体内水和无机盐的平衡（ √ ）

【解析】尿液排出尿素、多余水分和无机盐。

32. 植物生长需要多种无机盐，其中需要量最多的是含氮、磷、钾的无机盐（ √ ）

【解析】氮→叶；磷→花果；钾→茎秆。

33. 动脉血管的管壁厚、弹性大，管内血流速度快（ √ ）

【解析】动脉将血液从心脏输送到全身。

34. 呼吸运动包括吸气和呼气两个过程，吸气时膈肌收缩（ √ ）

【解析】吸气时膈肌收缩，胸腔容积扩大，肺内气压降低。

35. 神经调节的基本方式是反射，反射分为简单反射和复杂反射（ √ ）

【解析】简单反射（非条件反射）是生来就有，复杂反射（条件反射）需后天学习。

36. 植物通过光合作用储存能量，通过呼吸作用释放能量（ √ ）

【解析】光合作用合成有机物储存能量，呼吸作用分解有机物释放能量。

37. 血液中红细胞数量过少或血红蛋白含量过低会导致贫血（ √ ）

【解析】贫血患者需补充含铁和蛋白质的食物。

38. 植物体内的水分主要通过叶片的气孔散失到大气中（ √ ）

【解析】气孔是蒸腾作用的“门户”。

39. 反射弧中，如果传出神经受损，则有感觉但无反应（ √ ）

【解析】传出神经负责将神经中枢的指令传递到效应器。

40. 种子萌发的环境条件包括适宜的温度、一定的水分和充足的空气（ √ ）

【解析】种子萌发还需自身条件（完整有活力的胚、供胚发育的营养物质）。

41. 光合作用的原料是二氧化碳和水，产物是有机物和氧气（ √ ）

【解析】光合作用是绿色植物制造有机物的主要途径。

42. 呼吸作用的意义是为生命活动提供能量（ √ ）

【解析】呼吸作用释放的能量用于细胞分裂、生长、运动等。

43. 尿液排出体外的途径是：肾脏→输尿管→膀胱→尿道（ √ ）

【解析】这是泌尿系统的组成及尿液排出路径。

44. 植物生长需要无机盐，施肥过多会导致植物“烧苗”（ √ ）

【解析】施肥过多使土壤溶液浓度高于细胞液浓度，植物失水。

45. 动脉血呈鲜红色，静脉血呈暗红色（ √ ）

【解析】动脉血含氧高，静脉血含氧低。

46. 呼吸运动的结果是实现肺与外界的气体交换（ √ ）

【解析】呼吸运动包括吸气和呼气，完成气体进出肺。

47. 神经元的功能是接受刺激、产生冲动、传导冲动（ √ ）

【解析】神经元是神经系统的基本功能单位。

48. 植物通过蒸腾作用降低叶片温度，避免被高温灼伤（ √ ）

【解析】蒸腾作用带走热量，维持植物体温恒定。

49. 反射弧中，感受器受到刺激后会产生神经冲动（ √ ）

【解析】感受器将外界刺激转化为神经冲动。

50. 种子萌发时，子叶或胚乳提供营养物质（ √ ）

【解析】双子叶植物子叶储存营养，单子叶植物胚乳储存营养。

51. 光合作用在白天进行，呼吸作用在白天和夜晚都进行（ √ ）

【解析】光合作用依赖光，呼吸作用是持续的代谢活动。

52. 血液中白细胞数量过多可能是身体有炎症（ √ ）

【解析】白细胞能吞噬病菌，数量增多说明有感染。

53. 植物体内的水分通过导管向上运输到叶片（ √ ）

【解析】导管是植物体内运输水分和无机盐的管道。

54. 反射弧中，神经中枢能对传入的刺激进行分析和综合（ √ ）

【解析】神经中枢（如脊髓、大脑）是反射弧的控制中心。

55. 种子萌发时，胚芽发育成叶，胚根发育成根（ √ ）

【解析】胚芽→叶；胚根→根；胚轴→连接茎和根。

56. 光合作用释放的氧气来自水（ √ ）

【解析】光合作用中，水在光下分解产生氧气。

57. 呼吸作用释放的二氧化碳是细胞内有机物氧化分解的产物（ √ ）

【解析】呼吸作用分解有机物，产生二氧化碳和水。

58. 尿液中若含有葡萄糖，可能是肾小管的重吸收作用出现问题（ √ ）

【解析】肾小管重吸收葡萄糖，若重吸收障碍会导致尿糖。

59. 植物生长需要无机盐，不同植物对无机盐的需求量不同（ √ ）

【解析】如叶菜类需氮多，果菜类需磷钾多。

60. 神经调节和激素调节共同维持人体的生命活动（ √ ）

【解析】神经调节快速准确，激素调节缓慢持久，二者相互协调。
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【解析】氮→叶；磷→花果；钾→茎秆。

33. 动脉血管的管壁厚、弹性大，管内血流速度快（ √ ）

【解析】动脉将血液从心脏输送到全身。

34. 呼吸运动包括吸气和呼气两个过程，吸气时膈肌收缩（ √ ）

【解析】吸气时膈肌收缩，胸腔容积扩大，肺内气压降低。

35. 神经调节的基本方式是反射，反射分为简单反射和复杂反射（ √ ）

【解析】简单反射（非条件反射）是生来就有，复杂反射（条件反射）需后天学习。

36. 植物通过光合作用储存能量，通过呼吸作用释放能量（ √ ）

【解析】光合作用合成有机物储存能量，呼吸作用分解有机物释放能量。

37. 血液中红细胞数量过少或血红蛋白含量过低会导致贫血（ √ ）

【解析】贫血患者需补充含铁和蛋白质的食物。

38. 植物体内的水分主要通过叶片的气孔散失到大气中（ √ ）

【解析】气孔是蒸腾作用的“门户”。

39. 反射弧中，如果传出神经受损，则有感觉但无反应（ √ ）

【解析】传出神经负责将神经中枢的指令传递到效应器。

40. 种子萌发的环境条件包括适宜的温度、一定的水分和充足的空气（ √ ）

【解析】种子萌发还需自身条件（完整有活力的胚、供胚发育的营养物质）。

41. 光合作用的原料是二氧化碳和水，产物是有机物和氧气（ √ ）

【解析】光合作用是绿色植物制造有机物的主要途径。

42. 呼吸作用的意义是为生命活动提供能量（ √ ）

【解析】呼吸作用释放的能量用于细胞分裂、生长、运动等。

43. 尿液排出体外的途径是：肾脏→输尿管→膀胱→尿道（ √ ）

【解析】这是泌尿系统的组成及尿液排出路径。

44. 植物生长需要无机盐，施肥过多会导致植物“烧苗”（ √ ）

【解析】施肥过多使土壤溶液浓度高于细胞液浓度，植物失水。

45. 动脉血呈鲜红色，静脉血呈暗红色（ √ ）

【解析】动脉血含氧高，静脉血含氧低。

46. 呼吸运动的结果是实现肺与外界的气体交换（ √ ）

【解析】呼吸运动包括吸气和呼气，完成气体进出肺。

47. 神经元的功能是接受刺激、产生冲动、传导冲动（ √ ）

【解析】神经元是神经系统的基本功能单位。

48. 植物通过蒸腾作用降低叶片温度，避免被高温灼伤（ √ ）

【解析】蒸腾作用带走热量，维持植物体温恒定。

49. 反射弧中，感受器受到刺激后会产生神经冲动（ √ ）

【解析】感受器将外界刺激转化为神经冲动。

50. 种子萌发时，子叶或胚乳提供营养物质（ √ ）

【解析】双子叶植物子叶储存营养，单子叶植物胚乳储存营养。

51. 光合作用在白天进行，呼吸作用在白天和夜晚都进行（ √ ）

【解析】光合作用依赖光，呼吸作用是持续的代谢活动。

52. 血液中白细胞数量过多可能是身体有炎症（ √ ）

【解析】白细胞能吞噬病菌，数量增多说明有感染。

53. 植物体内的水分通过导管向上运输到叶片（ √ ）

【解析】导管是植物体内运输水分和无机盐的管道。

54. 反射弧中，神经中枢能对传入的刺激进行分析和综合（ √ ）

【解析】神经中枢（如脊髓、大脑）是反射弧的控制中心。

55. 种子萌发时，胚芽发育成叶，胚根发育成根（ √ ）

【解析】胚芽→叶；胚根→根；胚轴→连接茎和根。

56. 光合作用释放的氧气来自水（ √ ）

【解析】光合作用中，水在光下分解产生氧气。

57. 呼吸作用释放的二氧化碳是细胞内有机物氧化分解的产物（ √ ）

【解析】呼吸作用分解有机物，产生二氧化碳和水。

58. 尿液中若含有葡萄糖，可能是肾小管的重吸收作用出现问题（ √ ）

【解析】肾小管重吸收葡萄糖，若重吸收障碍会导致尿糖。

59. 植物生长需要无机盐，不同植物对无机盐的需求量不同（ √ ）

【解析】如叶菜类需氮多，果菜类需磷钾多。

60. 神经调节和激素调节共同维持人体的生命活动（ √ ）

【解析】神经调节快速准确，激素调节缓慢持久，二者相互协调。
